



• *Корякскому округу – 90 лет!*

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

10 декабря 1930 года М.И. Калинин подписал Постановление ВЦИК об образовании национальных округов, в числе других был образован и Корякский национальный округ, который входил в состав Дальневосточного края с центром в г. Хабаровске.

Такой шаг Советской власти был вполне обоснованным. За короткий исторический период необходимо было вывести коренные малочисленные народы Севера из практически первобытного строя и натурального хозяйства на путь социалистического строительства, ликвидировать безграмотность, создать условия для интенсивного социалистического и экономического развития Севера.

Окружным центром стала Корякская культбаза, которая находилась в Пен-

жинском районе в 70 км от устья реки Пенжино, здесь были построены школа-интернат, больница, ветпункт, торговая фактория, радиостанция и хозяйственные постройки.

В округ вошли 4 района: Карагинский (с центром в с. Карага), Олюторский (с центром в с. Тиличики), Пенжинский (с центром в с. Каменское) и Тигильский (с центром в с. Тигиль).

22 июля 1934 года Постановлением ВЦИК Корякский национальный округ был включён в состав Камчатской области Дальневосточного края и стал подчиняться Камчатскому облисполкому.

К 1935 году в экономике округа, в основном, сложились две отрасли хозяйства: у кочевого населения – оленеводство, у оседлого – рыболовство. Попутным занятием являлась охота на пушного и морского зверя. В южной ча-

сти Тигильского района начало развиваться огородничество и животноводство.

Оторванность Корякской культбазы от райцентров вынудила поставить перед Корякской окружной организацией вопрос о перенесении окружного центра. В течение летнего времени на 7 месяцев прекращалась всякая связь с районами; расстояние хода зимой на нартах Каменское-Тигиль – 30 суток, до Караги – 15 суток, в Тиличики – 15 суток, в Пенжино – 4 суток. Выбор пал на село Палана. Селение считалось средним, было расположено в северной части Тигильского района на расстоянии 8 км от берега моря. По данным первой приполярной переписи 1926-1927 годов, в нём проживало 276 человек, в том числе 116 человек грамотных, было 57 хозяйств, которые размещались в 47 деревянных домах и 5 юр-

тах. Перенесение окружного центра в Палану связывало окружной центр с районами значительно лучше: расстояние хода зимой из Паланы в Тигиль – 5 дней, из Паланы в Карагу – 4 дня, из Паланы в Пенжино – 10 дней. Обком и облисполком поддержали ходатайство корякских окружных организаций о перенесении окружного центра в Палану. В марте-апреле 1935 года окружной центр из Пенжинской культбазы был перенесён в с. Палана, хотя Президиум Далькрайисполкома от 22.09.1935 года высказал протест и решение вернуть центр обратно, но это решение не было выполнено. Только 15 октября 1937 года Президиум ВЦИК утвердил окружной центр в с. Палана.

В годы Советской власти осуществлялось переустройство традиционных отраслей северного хозяйства – рыбо-





ловства, оленеводства, охотничьего промысла. Одновременно проводилась работа по ликвидации безграмотности. Становление в округе здравоохранения, энергетики, народного образования, развития транспорта и связи, строительство крупных добывающих и рыбоперерабатывающих предприятий, новых благоустроенных посёлков позволило вывести жизнь жителей Севера на качественно новый уровень.

За успехи, достигнутые трудящимися в развитии народного хозяйства, Корякский национальный округ был дважды орденоносным.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 января 1971 года за успехи, достигнутые трудящимися округа в развитии народного хозяйства и культуры, Корякский национальный округ Камчатской области награждён орденом Трудового Красного Знамени.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 декабря 1972 года за большие заслуги трудящихся Корякского национального

округа в деле укрепления братской дружбы советских народов, достижения в хозяйственном и культурном строительстве и в ознаменование 50-летия Союза Советских Социалистических Республик Корякский национальный округ награждён орденом Дружбы народов.

По Конституции СССР 1977 года все национальные округа были переименованы в автономные. Округ стал называться Корякским автономным округом (КАО).

На 7 сессии 21 созыва Совета народных депутатов Корякского автономного округа от 26.03.1992 года принято решение о выходе из состава Камчатской области и непосредственном вхождении в существующих границах в Российскую Федерацию.

30 марта 1992 года после подписания Федерального Договора «О разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти Российской Федерации и органами власти автономных областей, авто-

номных округов в составе Российской Федерации» Корякский автономный округ стал полноправным субъектом Федерации.

5 марта 1993 года был подписан Договор на разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Камчатской области и Корякского автономного округа.

С 12 декабря 1993 года в соответствии со статьей 65 Конституции Российской Федерации Корякский автономный округ является субъектом Российской Федерации.

23 октября 2005 года прошёл референдум по объединению Камчатской области и Корякского автономного округа в один субъект Российской Федерации – Камчатский край.

12 декабря 2006 года издан Федеральный Конституционный закон «Об

образовании в составе Российской Федерации нового субъекта Российской Федерации в результате объединения Камчатской области и Корякского автономного округа – Камчатский край» №2-ФКЗ. Корякский округ является административно-территориальной единицей с особым статусом.

1 июля 2007 года образован Камчатский край.

14 ноября 2008 года Законодательным Собранием Камчатского края принят Устав Камчатского края, в котором в главе 8 утверждён особый статус Корякского округа в составе Камчатского края. Территория Корякского округа сохраняется в границах, в которых существовал Корякский автономный округ до объединения с Камчатской областью.

Е.Ю. МУРАВСКАЯ,
руководитель Филиала
КГКУ «ГАКК».

